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Innsikt

Overgangen fra utdanning til arbeidsmarked for nylig masterutdannede var i november 2021 klart let-
tere enn året før. Andelen som var arbeidsledig, undersysselsatt eller hadde en jobb som samsvarte 
dårlig med utdanningen, var den laveste observerte de siste ti årene. Likevel opplevde fortsatt en av 
tre nyutdannede minst en av disse formene for mistilpasning til arbeidslivet. De mistilpassede fikk i 
mindre grad utnyttet sine ferdigheter og var mindre tilfreds med jobben de hadde.

Skyggen, 95 prosent konfidensintervallet, indikerer 
usikkerheten knyttet til den beregnede andelen  (se 
nærmere forklaring i figurnoten). Fra høsten 2020 
til høsten 2021 gikk arbeidsledigheten for de nylig 
masterutdannede ned med hele 3,3 prosentpoeng, 
fra 8,5 til 5,2 prosent. Arbeidsledighetsnivået høsten 
2021 er lavest i hele perioden, og signifikant lavere 
enn for undersøkelsene mellom 2013 og 2020 (med 
5 prosent signifikansnivå).1 Til sammenlikning sank 
arbeidsledigheten i befolkningen generelt fra 5 pro-
sent i november 2020 til 3,5 prosent i november 2021 
(SSB 2022). Det høyere arbeidsledighetsnivået blant 
nyutdannede mastere sammenlignet med den øvrige 
befolkningen er en stabil tendens, og henger sammen 
med at førstnevnte har fått lite tid til å etablere seg på 
arbeidsmarkedet (Støren 2019).

Den blå linjen viser undersysselsetting, som er et 
annet ord for ufrivillig deltidsarbeid. Vi ser at utvik-
lingen i undersysselsetting over tid er veldig lik utvik-
lingen for arbeidsledighet, og at det har vært en sterk 
nedgang også i denne formen for mistilpasning det 
siste året – fra 9,5 prosent undersysselsatte i 2020 til 
5,8 prosent i 2021. Dette er det laveste nivået i hele pe-
rioden, og signifikant lavere enn for undersøkelsene 
mellom 2013 og 2020.

Som følge av koronapandemien og tilhørende smit-
teverntiltak var arbeidsmarkedet i 2020 vanskelig for 
mange. Utover i 2021 bedret arbeidsmarkedet seg: den 
generelle arbeidsledigheten i Norge var ved inngan-
gen av året omtrent 5 prosent, mens den i november 
var nede i 3,5 prosent – samme nivå som før pande-
mien (SSB, 2022). I dette notatet undersøker vi om 
det har vært en bedring i situasjonen også for nyut-
dannede med mastergrad på arbeidsmarkedet. Vi ser 
også nærmere på hvorvidt graden av samsvar mellom 
jobb og utdanning påvirker nyutdannedes tilfredshet 
og opplevelse av jobben. Analysene bygger på NIFUs 
regelmessige spørreundersøkelse om nyutdannedes 
arbeidssituasjon og utdanning (Kandidatundersøkel-
sen), som sist ble gjennomført i november 2021 (se 
tekstboks neste side). 

Arbeidsledighet og annen mistilpasning 
har gått ned

For å fange opp eventuelle lengre trender ser vi på 
utvikling i ulike former for mistilpasning over tid. 
Figur 1 viser utviklingen fra 2011 til 2021 i tre former 
for mistilpasning i arbeidslivet for de nylig masterut-
dannede (se definisjoner i tekstboks). Den røde linjen 
viser andel av arbeidsstyrken som var arbeidsledig. 
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Om Kandidatundersøkelsen

Kandidatundersøkelsen er en regelmessig spørreundersøkelse til nyutdannede mastere fra universiteter og 
høgskoler i Norge, som gjennomføres av NIFU på oppdrag fra Kunnskapsdepartementet. Undersøkelsen gjen-
nomføres i november og sendes til de som ble uteksaminert vårsemesteret samme år. I undersøkelsen blir de 
nyutdannede blant annet spurt om deres arbeidssituasjon i en fast referanseuke omtrent et halvt år etter utek-
saminering. Invitasjonen til å delta sendes til studenter fra alle større universiteter og høgskoler unntatt Han-
delshøyskolen BI, som ikke ønsker å være med.  

Dette notatet bygger på spørreundersøkelsene som er gjennomført i perioden 2011 til 2021. Fra 2013 gikk 
NIFU over til fullpopulasjonsundersøkelser. I 2011 ble det derimot trukket et stratifisert utvalg som gjør at ut-
valgsvekter må brukes på analyser av dette undersøkelsesåret. Undersøkelsen gjennomføres normalt sett annet 
hvert år på oddetallskull. I 2020 ble det gjennomført en ekstra undersøkelse som følge av behov for informasjon 
om nyutdannede under koronapandemien. Svarprosenten i perioden vi undersøker har variert mellom 40 og 60 
prosent. 

Mer informasjon om årets undersøkelse finnes i dokumentasjonsnotatet og mer informasjon om kandidat-
undersøkelsen finnes på NIFUs nettside.

Figur 1. Prosentandel arbeidsledig, undersysselsatt og med innholdsmisforhold av arbeidsstyrken, 2011-2021
Note: Punktene på linjen viser andel som har hver av de ulike typene mistilpasning i prosent av arbeidsstyrken. Skyggen viser 95% konfiden-
sintervall rundt andelen, som indikerer usikkerhet knyttet til at ikke alle har svart på spørreundersøkelsen. Konfidensintervallet gir veiledning 
til hvilke forskjeller som er statistisk signifikante. For eksempel, sammenligner man andelen med en type mistilpasning mellom to ulike år 
vil forskjellen være statistisk signifikant hvis konfidensintervallet (skyggeområdene) til de to årene ikke overlapper med hverandre. Større 
konfidensintervall (skygge) indikerer større usikkerhet rundt gjennomsnittet, for eksempel fordi kandidatene er mer forskjellige eller fordi det 
er en mindre gruppe som omfattes. Medisinutdannede er utelatt fordi de ikke var med i undersøkelsen før 2020.

https://www.nifu.no/hoyere-utdanning/kandidatundersokelsen/
https://public.tableau.com/views/Ulikeformerformistilpasningovertid/Sheet1?:language=en-US&publish=yes&:display_count=n&:origin=viz_share_link
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Den grå linjen viser innholdsmisforhold, som fanger 
opp hvorvidt innholdet i utdanningen passer med job-
ben. Denne formen for mistilpasning er noe mer sta-
bil i perioden enn de andre to formene. I 2021 var det 
12,2 prosent som oppgav at innholdet i utdanningen 
deres passet dårlig med arbeidsoppgavene i jobben 
sin. Dette var en nedgang på 1,2 prosentpoeng fra året 
før, men forskjellen mellom de to årene er ikke signi-
fikant.

Figur 2 legger de tre formene for mistilpasning 
sammen og viser, for hvert kull, andelen av de nylig 
masterutdannede som var mistilpasset i arbeidsmar-
kedet (grønn linje) i form av arbeidsledighet, under-
sysselsetting og/eller innholdsmisforhold. I 2021 var 
en av fem nyutdannede arbeidsledig, undersysselsatt 

og/eller hadde en jobb som passet dårlig med utdan-
ningen. Selv om dette er en betydelig andel, er den 
signifikant lavere enn i resten av perioden, og 6,7 pro-
sentpoeng lavere enn året før.

Samlet tyder disse tallene på at det var betydelig 
enklere for de nylig masterutdannede i 2021 å komme 
ut i arbeidslivet enn det var for 2020-kullet, og anta-
kelig enklere enn det har vært for kullene det foregå-
ende tiåret.2 Bedre arbeidsmarkedsutfall enn tidligere 
år kan drives både av forhold ved kandidatene (og de-
res utdanning) og av forhold i arbeidsmarkedet.3 Tid-
ligere undersøkelser viser også at situasjonen er ve-
sentlig bedret 2-3 år etter fullført utdanning (Støren, 
2019). 

Figur 2. Prosentandel mistilpasset av arbeidsstyrken
Note: Punktene på linjen viser andelen som er mistilpasset i prosent av arbeidsstyrken. Mistilpassede inkluderer arbeidsledige, undersyssel-
satte og de som opplever innholdsmisforhold.  Skyggen viser 95% konfidensintervallet rundt andelen. Hvis linjene ikke er innenfor området 
til skyggen til det tidligere året er forskjellen statistisk signifikant. Større skygge indikerer mer spredning, f.eks. fordi kandidatene er mer 
forskjellige eller fordi det er en liten gruppe som omfattes. Medisinutdannede er utelatt fordi de ikke var med i undersøkelsen før 2020.
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Mistilpasning gikk ned på tvers av fagfelt, 
men i varierende grad

Fjorårets analyser viste at det var forskjeller mellom 
fagfelt i hvor stor grad mistilpasningen økte fra året 
før og hvilken type mistilpasning som økte (Skjelbred 
og Ulvestad 2020). Men selv om koronakrisen slo noe 
ulikt ut på tvers av fagfelt, rammet den jevnere enn 
den forrige, mildere nedgangskonjunkturen i norsk 
økonomi, rundt 2015–2016. Den nedgangen var knyt-
tet til fall i oljeprisen, og rammet derfor teknologiske 
fag spesielt hardt (Vidal-Gil 2017, s. 23). Som figur 3 
viser, ble andelen mistilpasset blant nylig masterut-
dannede teknologer mer enn doblet fra 2013 til 2015, 
for så å bli halvert igjen fra 2017 til 2019. Noen andre 
fagfelt så også økning i mistilpasning fra 2013 til 2015, 
men humanistiske og estetiske fag, juridiske fag og 
lærer- og pedagogikkutdanninger så derimot en viss 
nedgang.4

Også i 2021 var det betydelig variasjon mellom fag-
feltene, selv om nedgangen i andelen mistilpasset fra 
2020 til 2021 gjaldt på tvers av alle fagfelt (figur 3).5  

Nedgangen er, vel å merke, ikke signifikant for tre av 
de større fagfeltene: juridiske fag, teknologiske fag, 
og natur- og realfag. Den største nedgangen (i pro-
sentpoeng) var innen humanistiske og estetiske fag 
(ned 9,1 prosentpoeng), samfunnsfag (ned 8,7 prosent-
poeng), og økonomiske og administrative fag (ned 8,4 
prosentpoeng).  Teknologiske fag så den svakeste ned-
gangen, på 1,5 prosentpoeng. Mistilpasningsnivået i 
2021 var lavest for hele perioden for alle de større fag-
feltene (vist i figuren) unntatt for teknologiske fag og 
natur- og realfag.6

Figuren viser også at noen fagfelt har hatt et mer 
stabilt nivå gjennom perioden. Særlig gjelder det for 
lærer- og pedagogikkutdanninger: gjennomgående 
ligger de på omtrent 15 til 20 prosent mistilpasset, noe 
som er under snittet for alle fag samlet. En viktig for-

Figur 3. Prosentandel mistilpasset av arbeidsstyrken etter fagfelt
Note: Figuren viser andelen som er mistilpasset for hvert av fagfeltene. Figuren er et statisk bilde av en dynamisk figur tilgjengelig i nettver-
sjonen av denne publikasjonen. Den dynamiske versjonen er lettere å lese og bruke og finnes her: (Lenke til nettversjonen).

2011 2013 2015 2017 2019 2020 2021
0

5

10

15

20

25

30

35

40

45

Pr
os

en
t

20,6

22,1

21,0

32,3

39,9

30,5

40,4

17,0

32,8

29,9
32,9

14,0

24,1

19,2

29,2

19,0

41,5

17,9

15,7

28,6

17,8

11,7

45,6

42,0

25,1

28,7

25,4
25,2

16,7

12,4

37,0

21,2

34,7

20,1

22,9

14,5

13,0

36,4

27,5

13,3

28,6

35,8

15,2

Helse- og sosialfag
Humanistiske og estetiske fag

Juridiske fag
Lærer og pedagogikkutdanninger- 

Natur- og realfag
Samfunnsfag

Teknologiske fag
Økonomiske og administrative fag



5 • NIFU-innsikt nr. 5 – 2022

klaring er antakelig at nyutdannede i dette fagfeltet i 
større grad enn andre finner jobb i offentlig sektor, og 
er dermed mindre utsatt for konjunktursvingninger.7 
Sett bort ifra noen fluktuasjoner, er det tegn på at ju-
ridiske fag har en nedadgående trend i tiårsperioden, 
med en reduksjon i mistilpasning fra 29,9 prosent i 
2011 til under halvparten, 14,1 prosent, i 2021.8

Medisinutdannede er kun inkludert i undersøkel-
sen i 2020 og 2021 og har derfor kun observasjoner for 
disse to årene. Medisinutdannede er av denne grunn 
utelatt fra total. Kandidater fra BI er ikke inkludert 
siden BI ikke deltar i undersøkelsen. De utgjorde 18 
prosent av uteksaminerte masterstudenter innen 
økonomiske og administrative fag våren 2021, ifølge 
DBH (2022).

Størst mistilpasning innen humanistiske og 
estetiske fag og natur- og realfag

I figur 3 sammenlikner vi situasjonen på tvers av fag-
felt bare for 2021-kullet. Den samlede mistilpasnin-
gen til arbeidslivet var størst for nylig masterutdan-

nede i humanistiske og estetiske fag (32,9 prosent) og 
nest størst for natur- og realfag (30,5 prosent).9 Selv 
om den samlede mistilpasningen var nokså lik for 
nyutdannede i disse to fagfeltene, var de ofte utsatt 
for ulike typer mistilpasning. I figur 4 viser vi derfor 
sammenligningen mellom fagfelt for hver av typene 
mistilpasning. Sammenligningen gjøres uten å kon-
trollere for bakgrunnsfaktorer som sannsynligvis på-
virker både sannsynligheten for mistilpasning og valg 
av fagfelt. Forskjellen i mistilpasning mellom fagfel-
tene kan derfor også drives av andre forhold enn ut-
danningen.10 

Figur 4 viser at arbeidsledigheten var over dob-
belt så stor innen natur- og realfag (13,5 prosent) som 
innen humanistiske og estetiske fag (6,1 prosent), 
mens undersysselsetting var mye mer utbredt innen 
humanistiske og estetiske fag (12,8 prosent) enn innen 
natur- og realfag (4,5 prosent). Forskjellen i innholds-
misforhold er mindre, og ikke statistisk signifikant 
(p=0,09), med en andel på 20,6 prosent av humanis-
tene og 15,9 prosent av naturviterne. Det ser derfor ut 
til at nyutdannede i humanistiske og estetiske fag har 

Figur 4. Prosentandel arbeidsledig (venstre), undersysselsatt (midten) og med innholdsmisforhold (høyre) av 
arbeidsstyrken etter fagfelt
Note: N (gjennomsnitt for estimater)=304. Lavest N (primærnæringsfag)=39. Prosentandel av arbeidsstyrken. Cand. med., idrettsfag, 
primærnæringsfag, og samferdsel, sikkerhets- og servicefag har få (<100) observasjoner som gir store konfidensintervaller. De er derfor 
samlet i nederste panel. Estimatene for disse fagfeltene er ikke kommentert på i teksten.
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lettere for å finne jobb enn nyutdannede i natur- og 
realfag, men de har større sjanse for å jobbe ufrivillig 
deltid og muligens også noe større sjanse for å ha en 
jobb som passer dårlig med innholdet i utdanningen.

På den andre siden av skalaen finner vi nyutdanne-
de innen økonomiske og administrative fag, helse- og 
sosialfag, juridiske fag og lærer- og pedagogikkutdan-
ninger, som alle hadde under 15 prosent mistilpasning 
og bare 1,6–3,5 prosent arbeidsledighet blant de nylig 
masterutdannede, 2,2–6,4 prosent undersysselsetting 
og 6,7–9,6 prosent med innholdsmisforhold.

Overutdanning klart mest utbredt blant 
humanistene

Overutdanning, det vil si å ha høyere utdanning enn 
arbeidet krever, er også en form for mistilpasning. Av 
de store fagfeltene finner vi klart mest overutdanning 
blant humanistene: 40,5 prosent av dem svarte at de 
har et arbeid som ikke krever masterutdanning. Dette 
er 11 prosentpoeng over nivået for samfunnsfag, fag-
feltet med nest mest overutdanning.11 Nivået i de øv-
rige fagfeltene spenner fra 16,8 prosent for juridiske 
fag til 26 prosent for natur- og realfag.  

Figur 5. Prosentandel av arbeidsstyrken som opplevde overutdanning etter fagfelt
Note: N (gjennomsnitt)=285. Lavest N (primærnæringsfag)=38. Prosentandel av arbeidsstyrken. Idrettsfag, primærnæringsfag, cand. med., 
og samferdsel, sikkerhets- og servicefag har få (<100) observasjoner, noe som gir store konfidensintervall. De er derfor samlet i nederste 
panel. Estimatene for disse fagfeltene er ikke kommentert på i teksten.

Overutdanning er ikke med i sammenligningene 
over tid på grunn av en endring i spørsmålsformule-
ringen i 2021 (se dokumentasjonsnotat kap 2.3).  Om 
vi inkluderer overutdanning i det samlede mistilpas-
ningsmålet opplevde 33,6 prosent av de nyutdannede 
i arbeidsstyrken å være mistilpasset i arbeidslivet i 
2021.12 Med andre ord var en av tre arbeidsledig, un-
dersysselsatt og/eller i arbeid som ikke samsvarte med 
innholdet eller nivået i utdanningen.

Mistilpasning er knyttet til 
jobbtilfredsheten

Med unntak av arbeidsledighet er ikke de ulike typene 
mistilpasning gjensidig utelukkende. En person kan 
arbeide ufrivillig deltid i en stilling der både innhol-

Figur 6: Prosentandelen mistilpassede som opplevde en én 
eller flere former for mistilpasning (utenom arbeidsledighet)
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det og nivået på arbeidsoppgavene passer dårlig til 
utdanningen. I figur 6 skiller vi ut personer som opp-
lever flere former for mistilpasning i egne kategorier. 
Figuren viser at omtrent halvparten av de mistilpas-
sede som var i arbeid (mistilpassede sysselsatte) kun 
opplevde overutdanning. I tillegg opplevde en fjerde-
del en kombinasjon av overutdanning og dårlig sam-
svar mellom innholdet i utdanningen og arbeidsopp-
gavene (innholdsmisforhold). Det er mer sjeldent å 
oppleve kun innholdsmisforhold (8 prosent) eller un-
dersysselsetting (7 prosent), eller alle tre formene for 
mistilpasning (8 prosent). 

I figur 7 sammenligner vi jobbtilfredsheten blant 
nyutdannede som var i arbeid uten mistilpasning 
(«tilpassede») med jobbtilfredsheten blant sysselsatte 
som opplevde kun én av de tre formene for mistil-
pasning og sysselsatte som opplevde to eller alle tre 
formene for mistilpasning (overutdanning, under-
sysselsetting, innholdsmisforhold). Respondentene 
rapporterer sin jobbtilfredshet på en femdelt skala 
fra svært misfornøyd til svært fornøyd. Som forven-
tet var personer som opplever mer enn én form for 
mistilpasning minst tilfreds, og de som hadde en ut-
danning tilpasset jobben mest tilfreds. I de to grup-
pene var henholdsvis 39,9 prosent og 91,1 prosent av 
respondentene litt eller svært fornøyd med jobben.  
Forskjellen mellom de uten mistilpasning og de med 
kun en form for mistilpasning (91,1 vs. 75,5 prosent) 
er vesentlig lavere enn forskjellen mellom de med 
en og to former for mistilpasning (75,5 vs. 45,2 pro-
sent). Begge forskjellene er statistisk signifikante på 
5 prosent nivå. Det er ingen signifikante forskjeller i 
jobbtilfredsheten mellom de ulike formene for mistil-
pasning for de som opplevde kun en av formene. Fun-
nene supplerer tidligere funn om at overutdannede er 
mindre tilfreds enn de som har arbeid som samsvarer 
med utdanningsnivået (Nesje, Skjelbred og Madsen, 
2020, s 137). 

Mistilpasning har sammenheng med bruk 
av kunnskap og ferdigheter i jobben

Selv om jobbtilfredshet varierer lite mellom de som 
opplevde én type mistilpasning av ulik art, er det bety-
delige forskjeller knyttet til utnyttelse av kunnskaper 
og ferdigheter i jobben. Figur 8 viser gjennomsnittet 
av svarene på spørsmålet om i hvilken grad de nyut-
dannede fikk brukt sine kunnskaper og ferdigheter i 
jobben de hadde i undersøkelsens referanseuke (Fem-
delt skala: 1=I svært liten grad, 5=I svært stor grad). 
Vi ser at de som var undersysselsatt opplevde å få ut-
nyttet sine kunnskaper og ferdigheter i stor grad, på 
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Figur 7: Prosentandelen litt eller svært fornøyde med jobben etter 
type (mis)tilpasning
Note: Utstikkerne viser 95% konfidensintervaller. 
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Figur 8: I hvilken grad nyutdannede får brukt sin kunnskaper og 
ferdigheter i jobben, etter type (mis)tilpasning. 
Note: Utstikkerne viser 95% konfidensintervaller.

Figur 9: I hvilken grad jobben krever mer kunnskap eller ferdigheter 
enn kandidatene har, etter type (mis)tilpasning.
Note: Utstikkerne viser 95% konfidensintervaller.
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de med mer enn en type mistilpasning opplevde be-
tydelig lavere utnyttelse av sine kunnskaper og fer-
digheter enn de med kun én type mistilpasning, på 
samme måte som for jobbtilfredshet.

Et annet mål på hvor godt ferdigheter og kunn-
skaper samsvarer med arbeidsoppgavene i jobben 
er hvorvidt jobben krever mer kompetanse enn det 
de nyutdannede allerede har. Figur 9 viser gjennom-
snittsverdien på spørsmålet der svaret gis på en fem-
delt skala (1=Svært liten grad, 5= I svært stor grad) for 
hver av de seks gruppene. Overordnet viser figuren at 
de fleste nyutdannede opplevde at de hadde nok kom-
petanse til å utføre jobben sin. Det er liten eller ingen 
forskjell mellom de som var «tilpasset» og de som kun 
opplevde undersysselsetting eller innholdsmisfor-
hold. Respondenter i de tre gruppene opplevde i snitt 
at jobben «i noen grad» krevde mer kunnskaper eller 
ferdigheter enn de har. De som opplevde to eller tre 
typer mistilpasning hadde et snitt rundt «liten grad». 
Når en sammenligner denne trenden med figur 7, kan 
én tolkning være at tilstrekkelig grad av utfordringer 
er en komponent i opplevelsen av tilfredshet med job-
ben.

Samlet sett tyder figur 7, 8 og 9 på at opplevd til-
fredshet, utnyttelse av kunnskaper og ferdigheter og 
utfordrende arbeidsoppgaver er negativt relatert til 
antallet mistilpasningskategorier de nyutdannede 
passer inn i. Den tydeligste trenden er at de som opp-
levde en kombinasjon av flere mistilpasninger var 
betydelig mindre tilfredse med jobben, fikk ikke ut-
nyttet sine ferdigheter i samme grad og møtte få ut-
fordringer.

Mistilpassede opplevde jobben som mer 
krevende

Det kan tenkes at nyutdannede som opplever mistil-
pasning i arbeidslivet har andre typer jobber enn de 
«tilpassede». Avslutningsvis analyserer vi derfor hvor-
dan mistilpasning henger sammen med opplevd grad 
av autonomi, arbeidsbelastning, og støtte fra kolle-
gaer og overordnede i jobben.13 

I Figur 10 sammenligner vi andelen nyutdan-
nede som ga sin jobb en høy score (4 og høyere på en 
5-trinns skala) på den aktuelle karakteristikken, på 
tvers av ulike former for mistilpasning. Øverste pa-
nel viser resultatene for autonomi, der respondentene 
svarte på hvilken grad av selvbestemmelse de hadde 
i struktureringen og utførelsen av arbeidet. Andelen 
som svarte at dette passet godt med jobben de hadde 
i referanseuken er fallende med økende grad av mis-
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Figur 10: Prosentandelen der karakteristikken passer 
godt til nåværende jobb, etter type (mis)tilpasning
Note: Utstikkerne viser 95% konfidensintervaller.

nivå med de «tilpassede». Nyutdannede med overut-
danning eller innholdsmisforhold fikk derimot brukt 
dem i vesentlig mindre grad. Dette reflekterer at un-
dersysselsetting, i motsetning til innholdsmisforhold 
og overutdanning, ikke handler om samsvar mellom 
utdanningen og jobben, men om samsvar mellom øn-
sket og faktisk arbeidsmengde. Figuren viser også at 
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tilpasning, og er klart lavere for de som opplevde mer 
enn én type mistilpasning.14 Til sammenligning fin-
ner vi at de som kun var overutdannet eller undersys-
selsatt i like stor grad rapporterte å ha stor grad av 
autonomi som de uten mistilpasninger (omtrent 40 
prosent). Resultatene for arbeidsbelastning, i midtre 
panel, viser samme mønster—med motsatt fortegn. 
De som opplevde to eller flere typer mistilpasning 
svarte i langt større grad enn andre at jobben deres 
karakteriseres av høyt tidspress og stor arbeidsbelast-
ning. Omtrent halvparten av de med tre typer mis-
tilpasning opplevde at arbeidsbelastningen var for 
stor, mens hver tredje sysselsatt uten mistilpasninger 
opplevde det samme (48,8 vs 33,8 %, p-verdi=0,006). 
I siste panel viser vi andelen som oppfattet å ha god 
sosial støtte fra kollegaer og overordnede. Det vil si at 
de opplevde å få hjelp og støtte i utførelsen av arbeidet 
ved behov. Vi finner godt over halvparten av respon-
dentene i alle gruppene opplevde å få god støtte, men 
konsistent med de andre karakteristikkene er andelen 
fallende med økende grad av mistilpasning. 

Samlet tyder resultatene i Figur 10 på at de mest 
mistilpassede kandidatene hadde en arbeidssituasjon 
preget av mindre grad av selvbestemmelse og sosial 

støtte, og relativt stor arbeidsbelastning. Det er nær-
liggende å tro at dette kan bidra til å forklare hvorfor 
denne gruppen var klart minst tilfreds med jobben de 
hadde i referanseuken.

Oppsummert tyder resultatene våre på at det var 
betydelige enklere for ferske masterutdannede å 
komme ut i arbeidslivet i november 2021 enn året før. 
Andelen som var arbeidsledig, undersysselsatt eller 
hadde en jobb som samsvarte dårlig med utdannin-
gen er den laveste observerte de siste ti årene. For fler-
tallet har derfor overgangen fra utdanning til arbeid 
i 2021 gått bra. Likevel opplevde fortsatt en betydelig 
andel – en av tre – noen form for mistilpasning til ar-
beidslivet. Flesteparten av disse hadde jobber der de 
opplevde at de ikke fikk ønsket stillingsprosent eller 
at utdanningens nivå eller innhold ikke passet med 
arbeidsoppgavene. En vesentlig andel (11,1 prosent) av 
de sysselsatte opplevde to eller alle tre av disse forme-
ne for mistilpasning samtidig. Til tross for at vi ikke 
kan si noe om årsakssammenhenger ser vi at mange 
i denne gruppen trives dårlig i jobben, føler de får ut-
nyttet ferdighetene sine i liten grad, og opplever høy 
arbeidsbelastning.

Definisjoner
Sysselsatt: En som oppgir å ha hatt inntektsgivende arbeid av minst én times varighet i løpet av referanseuken, 
eller var midlertidig fraværende fra stillingen (foreldrepermisjon eller ferie).

Arbeidsledighet: Vi regner en som arbeidsledig hvis en oppgir å ikke ha utført inntektsgivende arbeid i referan-
seuken og samtidig ha søkt etter jobb de siste fire ukene før referanseuken og ha mulighet til å begynne i arbeid. 
Arbeidsledighet er vist i andel av arbeidsstyrken, det vil si av summen av arbeidsledige og sysselsatte. 

Arbeidsstyrken: Arbeidsstyrken består av personer som er sysselsatt eller arbeidsledig. Personer som hverken er 
sysselsatt eller arbeidsledig ansees som utenfor arbeidsstyrken. Arbeidsstyrken utgjorde 95,9 prosent av net-
toutvalget i 2021.  

Undersysselsetting: Vi regner en som undersysselsatt hvis en oppgir å arbeide deltid i sin hovedstilling, og oppgir 
at den viktigste grunnen til det er at «Det har ikke vært mulig å få heltidsjobb». 

Innholdsmisforhold: Vi regner det som innholdsmisforhold (misforhold mellom jobb og utdanningsinnhold) hvis 
respondenten oppgir at innholdet i utdanningen passer dårlig (i stedet for middels eller godt) med arbeidsopp-
gavene i sin hovedstilling. 

Overutdanning: Vi regner respondenter som overutdannet hvis de oppgir at utdanningsnivået som er mest pas-
sende for hovedjobben er under masternivå eller at en ikke trenger høyere utdanning. 

Mistilpasning: Vi regner en person som mistilpasset om personen er arbeidsledig, undersysselsatt, overutdan-
net og/eller opplever innholdsmisforhold. I sammenligninger over tid ser vi bort fra overutdanning på grunn av 
endring i spørsmålsformulering i 2021 som skaper et brudd i tidsserien. Dette er nærmere beskrevet i Doku-
mentasjonsnotatet.

Mistilpassede sysselsatte: Vi regner en person som mistilpasset sysselsatt om personen er undersysselsatt, over-
utdannet og/eller opplever innholdsmisforhold. Det vil si at vi i denne definisjonen av mistilpassede ekskluderer 
arbeidsledige. 

Nærmere presisering av definisjoner finnes i NIFU arbeidsnotat 2022:6 (Dokumentasjonsnotat).

https://hdl.handle.net/11250/2997396
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Sluttnoter
1.	 Vi undersøker om forskjeller mellom år er signifi-

kante med en Wald-test av forskjeller mellom andeler 
(proportion etterfulgt av test i Stata), og bruker 5  % 
signifikansnivå. Denne testen egner seg fordi den til-
later bruk av vekting (for 2011-kullet). P-verdier fra 
testene finnes i arkfanten Tilleggstabeller (tester) i Ta-
bellgrunnlag [LENKE]. I alle sammenlikninger mellom 
år utelater vi medisinutdannede fordi de ikke var med 
i undersøkelsen før 2020.

2.	 På grunn av endring i spørsmålsformulering på spørs-
mål om vertikal mistilpasning (overutdanning) kan vi 
ikke foreta pålitelige sammenligninger av denne for-
men for mistilpasning bakover i tid. 

3.	  Det er noen små forskjeller mellom årets kull og de to 
foregående kullene på observerbare kjennetegn som 
vist i dokumentasjonsnotatet. 

4.	 Nedgangen for disse tre fagfeltene fra 2013 til 2015 
var, vel å merke, ikke statistisk signifikant (p=0,13–
0.61).

5.	 Nedgangen er signifikant på 5%-nivå for fire av fagfel-
tene: lærer- og pedagogikkutdanninger, samfunns-
fag, økonomiske og administrative fag og helse- og 
sosialfag.

6.	 Forskjellen mellom 2021 og tidligere år er ikke alltid 
statistisk signifikant, se arkfanen tilleggstabeller 
(tester) i Tabellgrunnlag.

7.	 Data fra Kandidatundersøkelsene mellom 2011 og 
2020 tyder på at omtrent 84 prosent av de sysselsatte 
nyutdannede fra lærer- og pedagogikkutdanninger 
jobber i offentlig sektor. Helse- og sosialfag har også 
hovedvekt mot offentlig sektor, men ikke like sterk 
(74 prosent). På den andre siden av skalaen er teknolo-
giske fag, der bare 21 prosent av de sysselsatte respon-
dentene jobbet i offentlig sektor.

8.	 Denne forskjellen er klart signifikant (p=0,005). Det 
er også forskjellen mellom de første to kullene (2011-
2013) og de siste to kullene (2020 og 2021) (p=0,001). 

9.	 Forskjellen i samlet mistilpasning mellom humanis-
tiske og estetiske fag og natur- og realfag er ikke sig-
nifikant, og begge disse to fagfeltene har signifikant 
høyere mistilpasning enn resterende større fagfelt.

10.	Tidligere regresjonsbaserte analyser som inkluderer 
flere bakgrunnsfaktorer indikerer for eksempel at 
den relativt høye andelen mistilpasning innen na-
tur- og realfag delvis kan tilskrives andre forhold ved 
kandidatene enn utdanningen (Nesje, Skjelbred og 
Madsen, 2020, s. 63).  

11.	 Også tidligere undersøkelser (med en noe annerledes 
formulering på overutdanningsspørsmålet) har fun-
net at overutdanning er mest utbredt blant humanis-
tene (Nesje, Skjelbred og Madsen 2020, s. 66).

12.	 Til sammenligning var en av fem mistilpasset hvis vi 
ekskluderer overutdanning fra mistilpasningsmålet, 
som i sammenligningene over tid.

13.	 Disse tre karakteristikkene er sentrale konsepter i 
job-demand-resource-modellen, som jevnlig brukes 
i vitenskapelige studier til å analysere arbeidstakeres 
jobbmotivasjon, sykefravær, fare for utbrenthet og 
lignende. For mer informasjon, se dokumentasjons-
notatet. 

14.	 Gjennomsnittlig prosentandel med høy autonomi 
blant den som opplevde to eller flere typer mistilpas-
ning er 22,1 prosent. Til sammenligning er prosentan-
delen blant de med én eller ingen typer mistilpasning 
39,3 prosent. Differansen er statistisk signifikant (p-
verdi<0,001). 
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